

Меры социальной солидарности в период эпидемии холеры в Пуэрто-Рико в 1855-1856 гг.

Балкова Елизавета Алексеевна

Студент (магистр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: balkova.elis@gmail.com

В XIX в. человечество столкнулось с эпидемиями холеры, которые затронули в том числе Латинскую Америку. Данные эпидемии оставили существенный след в истории - они оказали влияние на многие аспекты жизни современников, способствовали развитию медицины и получили отражение в культуре. То, как необходимость противостоять данному испытанию преобразила облик обществ, только предстоит оценить.

Зачастую в центре внимания работ, посвященных эпидемиям холеры в латиноамериканском регионе, находятся медицинские практики, направленные на борьбу с данным заболеванием, а также демографические и экономические последствия эпидемий. В свою очередь, меньшее внимание уделяется тому, что любая эпидемия представляет собой кризисную ситуацию, вынуждающую современников искать пути ее преодоления и приспосабливаться к изменившимся условиям жизни. Так, например, проблема помощи уязвимым слоям населения, пострадавшим в ходе эпидемий, не получила должного освещения в историографии.

Однако вопросы, касающиеся помощи нуждающимся, являлись важным аспектом общественной жизни. Образ жизни и социальное положение современников эпидемий напрямую коррелировали с шансами заразиться холерой и смертностью от нее. К подобному выводу в своей статье «Cholera and Race in the Caribbean» приходит Кеннет Кайпл, искавший ответ на вопрос о том, почему темнокожее население островов Карибского бассейна оказалось крайне восприимчивым к холере [2].

Цель данного исследования - определить, каковы были представления современников о способах помощи нуждающимся и как эта помощь реализовывалась на практике. Для ответов на эти вопросы был проанализирован конкретный случай - эпидемия холеры на территории Пуэрто-Рико в 1855-1856 гг. Выбор кейса определили два фактора. Во-первых, полнота и доступность источниковой базы по сравнению с другими частями Латинской Америки. Во-вторых, случай Пуэрто-Рико «компактен» - холера на его территории длилась полгода, что делает его удобным для исследования, результаты которого могут быть вписаны в общую картину эпидемий в латиноамериканском регионе.

Источниковую базу данного исследования составили материалы периодических изданий. В XIX в. газета являлась важным средством фиксации событий и распространения информации, оказывающим влияние на восприятие читателем окружающей реальности. Эпидемия холеры, нарушившая привычный уклад жизни, получила широкое освещение на страницах Правительственной Газеты Пуэрто-Рико с ноября 1855 г. по май 1856 г. Оцифрованные выпуски данной газеты доступны в Библиотеке Конгресса США [5]. На ее страницах велся учет жертв эпидемии, публиковались списки жителей острова, пожертвовавших деньги или предметы первой необходимости нуждающимся, а также рекомендательные меры, призванные сгладить течение эпидемии. Важно отметить, что учет жертв эпидемии не был совершенен, при его анализе обнаруживается ряд спорных мест. К тому же, существуют основания полагать, что количество жертв было намеренно занижено [1].

Тем не менее, данный источник содержит ценные сведения о том, каким образом транслировались новости, касающиеся социальной солидарности, и какую важность вопросы, связанные с помощью нуждающимся, представляли для современников.

Еще одной группой источников, использованных при написании данной работы, стали документы о прошении представления к награждению крестом Милосердия[4] и Орденом Изабеллы Католической[3] за заслуги в период эпидемии, направленные к королеве Изабелле II в 1856-1857 гг. Также было задействовано постановление о выплате пенсий семьям умерших на службе в ходе борьбы с эпидемией[6]. Все перечисленные документы хранятся в Национальном историческом архиве в Мадриде и доступны в электронном виде на Портале испанских архивов. Исследование проводилось с использованием историко-генетического метода.

Проведенное исследование показало, что основной мерой социальной солидарности в период эпидемии холеры на территории Пуэрто-Рико в 1855-1856 гг. являлись денежные пожертвования. Параллельно существовала менее распространённая практика пожертвования вещей первой необходимости, таких как одеяла, подушки, медикаменты и продукты питания. Также встречаются упоминания о готовности переоборудовать частный дом в госпиталь. Целью этих мер являлась помощь наиболее уязвимым слоям населения, вдовам и сиротам. Сохранились сведения о том, что семьям, потерявшим кормильца, который нес службу в период эпидемии, выплачивались пенсии вплоть до совершеннолетия детей или до следующего замужества вдовы. Государство также предприняло попытку взять под контроль регулирование захоронений, фактически установив монопольное право на возможность сдавать склепы в аренду.

Можно говорить о том, что меры социальной солидарности были тесно связаны с представлениями об эпидемии как о социальном потрясении, которое в рамках продолжения испанской традиции благотворительности давало возможность «приумножить честь», что подтверждается активностью помощи нуждающимся и тем значением, которое современники уделяли составлению прошений о представлении к государственным наградам, а также созданию списков, в которых перечислялись суммы пожертвований и фамилии тех, кто их совершил.

Работа выполнена в рамках проекта РГГУ «Латинская Америка XVII-XX вв.: социально-экономическая история» (конкурс «Студенческие проектные научные коллективы РГГУ»).

Источники и литература

- 1) Camuñas Madera R. El cólera morbo y sus efectos sociales, salud pública, y los cementerios de coléricos en las Américas // Canadian Journal of Latin American and Caribbean Studies. – 2013. – Vol. 38. – № 1. – P. 50-64.
- 2) Kiple K.F. Cholera and Race in the Caribbean / Kenneth F. Kiple // Journal of Latin American Studies. – 1985. – № 1. – P. 157-177.
- 3) Concesión de cruces a varios señores [Электронный ресурс]. URL: <http://pares.mcu.es/ParesBusquedas20/catalogo/show/1314368?nm> (дата обращения 11.02.2023)
- 4) Concesión de cruces de Beneficencia a varias personas [Электронный ресурс]. URL: <http://pares.mcu.es/ParesBusquedas20/catalogo/description/1314374?nm> (дата обращения 11.02.2023)
- 5) Gaceta del Gobierno de Puerto Rico. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chroniclingamerica.loc.gov/lccn/2013201074/issues/1855/> (дата обращения 11.02.2023)

- 6) Pago de pensiones a las víctimas del cólera [Электронный ресурс]. URL: <http://pares.mcu.es/ParesBusquedas20/catalogo/description/1314373?nm> (дата обращения 11.02.2023)